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Bogatei diversităţi a microorganismelor din 

rizosfera/rizoplana plantelor de soia îi corespunde şi 

o mare diversitate a funcţiilor pe care ele le 

îndeplinesc. De rând cu însuşirile pozitive ce le au 

asupra proceselor de creştere şi dezvoltare a 

plantelor unele din ele manifestă caractere patogene 

provocând diverse boli ce duc la scăderea calităţii şi 

cantităţii producţiei agricole. 

Diminuarea acestei calităţi nefaste ar fi 

posibilă prin utilizarea microorganismelor 

antagoniste faţă de agenţii patogeni. 

În ultimul timp s-au intensificat cercetările în 

domeniul microorganismelor ce posedă capacităţi 

antagoniste faţă de agenţii patogeni ai plantelor, 

scopul acestor investigaţii fiind utilizarea 

microorganismelor antagoniste în calitate de 

remediu biologic pentru combaterea bolilor 

respective. 

Conform unor publicaţii [1,2, 3, 4, 5, 6] multe 

dintre microorganismele din rizosfera/rizoplana cât 

şi filosfera plantelor sunt antagoniste faţă de fungii 

şi bacteriile fitopatogene fapt ce poate fi folosit 

pentru stoparea răspândirii bolilor provocate de ele.  

La diverse saloane şi simpozioane 

internaţionale se duc discuţii despre succesele 

obţinute de savanţii microbiologi în privinţa 

biocontrolului bolilor la plantele agricole, 

medicinale, decorative etc. Succese bune în această 

direcţie au fost obţinute de cercetătorii Indiei, 

Chinei, SUA, Franţei, Rusiei, Germaniei etc. 

Cercetările efectuate au dat posibilitatea de a 

înregistra o activitate antagonistă sporită faţă de 

agenţii fitopatogeni la mai mult de 10 genuri de 

bacterii şi fungi [7, 8].  

Cercetătorii indieni [9] au stabilit că bacteriile 

izolate din rizosfera orezului (Pseudomonas putida 

şi Ps. fluorescens) au însuşirea de a stopa sau a 

diminua dezvoltarea micromicetei parazitare 

Rizoctonia solani. În baza acestor bacterii a fost 

obţinut un preparat microbian care cu succes se 

utilizează la tratarea seminţelor înainte de semănat. 

Datorită utilizării lui gradul de infectare a plantelor 

cu rizoctonioz a scăzut – cu 18%. Recolta s-a mărit, 

boabele fiind de o calitate superioară. 

Investigaţiile efectuate de Smirnov T.A. şi al 

[10] demonstrează că unele bacterii au un spectru 

larg de diminuare a creşterii şi dezvoltării mai 

multor fungi şi bacterii patogene ce provoacă boli la 

plantele agricole. Folosind în experienţele sale 

tulpinele Pseudomonas aureofaciens B-4117 şi Ps. 

fluorescens GR-330 D izolate din rizosfera 

leguminoaselor autorii menţionaţi au arătat că 

plantele cresc mai bine, sunt mai rezistente faţă de 

putregaiul rădăcinilor provocat de fuzarioze, iar 

calitatea legumelor este superioară faţă de cea din 

martor.  

Cercetătorii chinezi au experienţă bogată în 

utilizarea microorganismelor antagoniste. Folosind 

bacteriile antagoniste Bacillus subtilis împotriva 

agenţilor patogeni Phytophtora capsici, Fusarium 

oxysporum ei au obţinut o diminuare substanţială 

faţă de martor în ceea ce priveşte molipsirea 

ardeiului şi tomatelor, calitatea producţiei devenind 

net superioară [11]. 

S-a stabilit că antagoniştii activi pot acţiona 

efectiv atât asupra microorganismelor fitopatogene 

din sol cât şi celor aflate pe suprafaţa plantei [12, 

13]. 

Unele tulpini din genul Azospirillum au 

capacitatea de a stopa creşterea bacteriilor 

Escherichia coli, Ps. aeroginosa. Un număr 

important de tulpini din acest gen posedă o 

activitate înaltă fungicidă. Astfel bacteriile asociate 

din genul Azospirillum sunt folositoare nu numai 

pentru fixarea azotului, ca sursă de reglare a 

creşterii, dar şi ca sursă de antibiotice ce reţin 

creşterea fungilor fitopatogeni din genurile 

Alternaria, Aspergillus, Rhizopus, Fusarium, 

Mucor, Penicillum şi Thilaviopsis [13]. 

Cercetătorii ucraineni au izolat şi selectat din 

rizosfera plantelor legumicole şi sfeclei de zahăr 

mai multe tulpini de Azotobacter ce posedă un 

complex de activităţi pozitive faţă de plante datorită 

unei capacităţi înalte de azotofixare, de sinteză a 

vitaminelor grupei B şi substanţelor de origine 

antibiotică. Ei au stabilit că tulpinile de Azotobacter 

au o eficacitate înaltă şi pot fi folosite pentru 

producerea preparatelor ecologic pure pentru 
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sporirea recoltei şi calităţii producţiei legumicole şi 

a sfeclei de zahăr [14]. 

Pierderile economice determinate de 

putrefacţia fructelor şi legumelor în perioadele de 

creştere, coacere, recoltare şi păstrare a producţiei 

provin într-o mare măsură din infectarea lor de 

diferite microorganisme patogene şi în special 

micromicete. Este cunoscut însă faptul că utilizarea 

fungicidelor împotriva micromicetelor duce la 

apariţia tulpinilor rezistente ale patogenilor. Astfel, 

G.Arras, S.Arru [15] au ajuns la concluzia că cea 

mai bună soluţie pentru protecţia fructelor este cea 

în baza microorganismelor posesoare a capacităţii 

de antagonism.  

P. Nillsen, J. Srensen [16] au izolat din 

rizosfera orzului 16 tulpini de bacterii antagoniste 

faţă de fungii microscopici (Aphanomyces 

cochleoides, Pytium ultimum şi Rhizoctonia solani) 

paraziţi ai unor culturi tehnice. Tulpinile de bacterii 

identificate aparţineau genului Bacillus (Bac. 

polymyxa, Bac. pumulus şi Bac. sp.). În baza lor au 

fost produse primele partide de preparate, care au 

fost experimentate la cultura de orz.  

Un efect pozitiv a fost obţinut în cazul 

utilizării bacteriei Bacillus mesentericus împotriva 

mucegaiului sfeclei de zahăr (agenţii patogeni 

aparţinând unui complex de bacterii şi fungi). La 

tratarea rădăcinilor cu bacteriile antagoniste (Bac. 

mesentericus) procentul de îmbolnăvire a scăzut de 

la 21,4 până la 15,6% [17]. Astfel de rezultate au 

fost obţinute şi de F. Newhock [18]. 

În lupta cu putregaiul la frunzele de salată au 

fost experimentate câteva specii de bacterii 

sporulate şi fără spori antagoniste faţă de 

micromiceta Botrytis cinerea. Datorită utilizării 

antagoniştilor procentul de îmbolnăvire a scăzut 

considerabil. 

Activitatea antagonistă a bacteriilor din 

rizosfera plantelor faţă de unii fitopatogeni a fost 

studiată şi de alţi savanţi [19], care au stabilit că din 

67 culturi ce aparţineau diverselor specii de bacterii 

– 39 (58%) au stopat creşterea şi dezvoltarea 

ciupercii Verticillium dahliae, iar 20 (30%) au fost 

antagoniste faţă de micromiceta Fusarium 

vasinfectum.  

Se consideră că sub influenţa substanţelor 

antibiotice eliminate de microorganisme este 

posibilă protecţia biologică de boli, nematozii de 

sol, dăunători şi buruiene cât şi biodegradarea 

pesticidelor sintetice [20, 21, 22]. 

În plan mondial în scopul menţinerii 

echilibrului ecologic sunt elaborate şi recomandate 

preparate biologice ce au la bază microbi 

antagonişti. Astfel au fost elaborate pentru a fi 

utilizate în agricultură biopreparatele: Alirin B; 

Bactofit; Baţispeţin BM; Fitosporin; Quantum 

4000; Extrasol, etc. [23, 24, 25]. 

În experienţele efectuate de N. Bojko, G. 

Ananiko, V. Repin [26] cu cultura de orz şi tulpina 

Pseudomonas lemoignei BKM B-6615 s-a stabilit 

că acest microorganism are un efect stimulator 

asupra creşterii plantelor, inhibând totodată 

creşterea şi dezvoltarea agenţilor fitopatogeni 

Alternaria radiciana, Botrytis cinerea, Fusarium 

solani, F.sambucinum, Helmintosporium sativum.  

Hoteanovici A.V., Temnova O.V., Orlova 

N.A. şi al. [27] au selectat o tulpină de bacterii 

(Bacillus subtilis C-13) care este utilizată pentru 

protecţia plantelor păioase, floarea soarelui, viţei de 

vie de micromicetele fitopatogene, iar plantele 

legumicole de bacteriile fitopatogene. Proprietatea 

unor microorganisme de a stopa sau a diminua 

activităţile negative ale microflorei fitopatogene 

contribuie la mărirea recoltei culturilor agricole. 

Astfel, recolta la ovăs în condiţii de producere pe o 

suprafaţă de 50 ha a sporit faţă de martor cu 10,8%, 

la grâu pe aceiaşi suprafaţă – cu 33,3%; la orzul de 

primăvară pe o suprafaţă de 80 ha – cu 21,7%, la 

cartofi pe o suprafaţă de 30 ha adaosul a fost de 60 

chint/ha sau (31,6%). 

Analiza izvoarelor bibliografice demonstrează 

o intensificare a cercetărilor ştiinţifice de acest gen 

în ultimii ani. Una din cauzele determinante ale 

situaţiei create ar putea fi costul mare la pesticide 

(insecticide, fungicide, erbicide, repelenţi etc.), o a 

doua cauză – gradul mai mare de poluare al 

acestora.  

Reieşind din cele expuse în cadrul 

colectivului de lucru am iniţiat unele investigaţii în 

scopul evidenţierii tulpinilor de microorganisme 

antagoniste faţă de unii agenţi patogeni ai plantelor 

de soia. În primul rând în acest scop au fost studiate 

bacteriile izolate de noi din rizosfera plantelor de 

soia şi care au fost apreciate ca posesoare a 

capacităţii de stimulare a proceselor de germinare, 

creştere şi dezvoltare (tulpinile: RRA8; 1RRr; 

1RRa; RD6; VL2as; etc.). S-a folosit în scopul 

menţionat metoda blocurilor de agar, bacteriile fiind 

cultivate pe mediile agarizate King B; Ăşbi, iar 

fungii patogeni – pe malţ sau Czapec agarizat. 

Temperatura de cultivare a fost de 26-28°C. 

Experienţele s-au făcut în 4 repetiţii. Măsurările s-

au efectuat în a 2, 3 şi 6 zi. Capacitatea antagonistă 

s-a determinat reieşind din mărimea zonei de 

inhibare formată în jurul blocurilor de agar (tal. 1). 
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Tabelul 1.Acţiunea antagonistă a bacteriilor stimulatoare asupra agenţilor patogeni la soia  

(Exp. de laborator, a.2007) 

 

Bacterii izolate 

din zona de 

rizosferă a soiei 

Zona de inhibare, mm 

Fusarium 

oxysporum 

Fusarium 

moniliforme 

Fusarium 

gibbosum 

Fusarium 

solani 

Verticillium 

dahliae 

1 2 3 4 5 6 

RRA8 0 0 - 0 0 

1RRr 0 0 0 0 29,3 ± 2,97 

1RRa 0 0 0 0 17,8 ± 0,78 

VL3a 0 - - 0 0 

RRT1O 0 0 0 - 15,8 ± 2,15 

RD6 0 - - - 19,8 ± 0,59 

Tr.căr. 0 0 0 0 0 

BŞSr 0 0 0 0 0 

RD4 0 0 0 0 0 

VL2am 0 0 0 0 0 

VL1as 0 0 0 0 0 

RD5 0 0 0 0 0 

BŞ.tr.r. 0 0 0 0 0 

RRAS7 0 - 0 - 18,3 ± 0,75 

 

Astfel, în rezultatul investigaţiilor s-a stabilit 
că bacteriile 1RRr; 1RRa; RRT10; RD6; RRAS7 

posedă capacităţi antagoniste faţă de Verticillium 

dahliae Kleb., dar sunt inactive faţă de ceilalţi 

agenţi patogeni ce au fost folosiţi în procesul de 
cercetare. 

Reieşind din rezultatele obţinute s-a făcut 

concluzia că bacteriile stimulatoare din zona de 
rizosferă a plantelor de soia nu posedă capacităţi 

antagoniste faţă de agenţii fitopatogeni a acestei 

culturi, excepţie făcând doar 5 tulpini (IRRr; IRRa; 

RRT10; RD6; RRAS7) active în acest sens faţă de 
agentul fitopatogen V.dahliae. 
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